

五水共治
攻坚之年

河清海晏的美景将不仅流动于当代，亦留迹于后人。

自“五水共治”工作开展以来，奉化各级各部门和广大群众、社会各界力量参与治水大会战，奉化治水规划蓝图上的“虚线”正逐步演变为“实线”。

这个发力“现代化健康美丽名城”建设的小城，正依托“五水共治”释放的千亿发展红利，奋勇驰骋于“十三五”的宏伟蓝图建设中。

奉化坚持把项目建设作为推进“五水共治”的重要抓手，争分夺秒快推进、全力以赴突破，截至目前，已完成“五水共治”总投资57.4亿元。棠村至桃源府邸、开发区、溪口镇区、风景区等重点区域截污纳管工程和青梅企业、南海药化环境技改、松岙镇污水处理厂、城区污水处理厂尾水深度处理等重点治污工程完成建设。



藤头碧水清景美

奉化

全民共绘治水蓝图



治水两年看变化

“五水共治，治污先行；治污之要，在于农村。”奉化共安排专项资金7.6亿元，完成了248个村的污水治理设施建设，管网覆盖区域农户污水接入率在95%以上，还出台了《奉化市农村生活污水治理设施运行维护管理办法》，引入第三方环保专业公司实行市场化污水治理设施日常管理、维护，保障生活污水治理设施正常运行，在实践过程中摸索出了“三结合、四前置、五统一”的奉化模式。通过全面治理农村生活污水，倒逼农村生产方式、生活方式、建设方式转型升级，奉化农村污染的源头得到根治。

溪水更清了，天更蓝了，乡村赏花摄影、漂流亲水、农事体验、登山骑行、民宿休闲等旅游项目正焕发蓬勃生机。自2014年“五水共治”开展以来，每年节假日来奉化乡村休闲旅游的旅游人次都以30%的速度递增。

与此同时，奉化市突出“治水强基”，提高防洪排涝标准，加大江河堤防加固、骨干河道整治、风险隐患排除力度。东江、剡江奉化段堤防整治工程、县江下游段防洪工程（三期）、桐照栖凤标准海塘建设工程、剡江（银凤桥至崎山桥）河道整治工程、奉化江胡家渡堤防整治应急工程等重点工程加速推进，部分项目已完成建设，防洪排涝能力大幅提升。

在奉化，“五水共治”不单是政府的号召，如今也成为老百姓的共识。越来越多的“新奉化人”涌人“治水大军”，使奉化的“五水共治”形成了由上至下、全民治水的大格局。在加强报纸、电视、图版展览、户外广告、内部刊物等传统媒介宣传“五水共治”工作的基础上，奉化积极探索宣传新领域，在奉化新闻网上开设“五水共治”专栏，开通了“奉化五水共治”“奉化水利”等微信平台，举办了“大手拉小手，全民助环保公益”彩跑等形式多样的宣传教育活动。

更多老百姓自发加入志愿者，并涌现出一支支民间环卫队伍，其中，有一支被当地群众亲切地称为“第二环境监察大队”。这支队伍成立于2014年3月，由奉化区域新闻媒体记者、企业法人、村书记、志愿服务队代表等社会各界环保热心人士组成。他们不领取一分报酬，还自掏腰包购买PH试纸、DV等设备，自学环保知识，曝光企业偷排、乱倒垃圾、违规养畜禽等各类违法行为，不分白昼黑夜，没有假日、周末，他们就像“麦田里的守望者”守卫着家乡的河流。

面对他人的不解甚至指责，这样做值不值？2014年度宁波“最美环保人”谢孟畅的回答朴实而感人：“只想留住家乡的那片青山绿水。”在奉化，这样的环境监督志愿者遍布各个角落，有效延伸了政府监管的触角，2015年共向环保等部门提出意见建议200余条，提供各类环保违法线索和信息70余条。

奉化治水办相关负责人表示，因为老百姓的积极参与和共同监督，2015年奉化立案查处企业237家（次），比2014年同比增加33.9%；取缔非法加工点120家，同比增加103.4%；处罚金额960.7万元，同比增加8.3%；移交公安案件13起，行政拘留10人，刑事拘留10人，对8家企业进行环保约谈。

去年9月，奉化在聘请环境监督志愿者的基础上，成立了环境监督志愿者协会，监督工作更加规范、有效。

与此同时，“五水共治”志愿者联盟“小草”“水晶”“蓝天”“水滴”以及巾帼、老干部等49支治水志愿服务队，累计2300人（次）开展巡查污染源、监测水质、清扫河堤沿岸垃圾等志愿服务专项行动126次。同时，民间力量参与治水，广大企业、基层单位也纷纷投入资金，引进先进治水技术，提升治水效率。莼湖镇14家青梅生产企业自发集资220万元建设废水处理池，西坞街道村民研发组装水陆两栖挖掘机，尚田镇引入日本废物利用新技术。



“五水共治”
期待您的关注

本版撰文 徐欣 裴银杰



经典回顾

倒逼产业转型
治水本质是治产业

水环境综合治理与经济转型升级紧密相连、互为表里，转型升级之功一日不成，水污染之害就一日难除，反之亦然。对于奉化这样河网纵横的水乡来说，“五水共治”是一石多鸟之举。治水就是抓转型，治水就是抓生态，治水就是抓民生，治水就是抓政治。

奉化紧紧围绕省委省政府“五水共治”的战略部署，把治水摆上更加突出的位置，通过治水倒逼产业转型升级，不仅治出了秀水美景，治出了百姓口碑，也治出了生态红利，治出了发展后劲，治出了法治意识和环保新风。

治水本质是治产业，水环境的长效治理离不开对高污染企业的迎头痛击。为了解决经济快速发展暴露出来的生态欠账问题，奉化始终保持对环境违法行为“严管、严控、严防”的高压态势，在全省率先实行最严格的环境执法机制，出台《环境保护行政执法共同责任机制》《环境保护约谈制度》等11项制度，建立24小时在线监控平台，“一月一次”夜查和错时执法，积极探索第三方参与企业治污、技术改造机制。

“五水共治”让奉化的生态涵养愈加丰富，生态红利持续释放，诸多生态产业、新兴产业正踏水而来、缘水而兴，总投资300亿元的松岙凤凰城，在校师生近2万的浙江医药高等专科学校，一期总投资6亿元的宁南贸易物流园区、休闲健康养生园等高起点、高技术项目纷纷加速推进，成为“绿水青山就是金山银山”的生动注解。

“五水共治”犹如“药引”，激活着奉化“五美五名六养”的文化底蕴和生态特色，也激活了奉化千亿发展红利。”奉化市发改局相关负责人如是说。在持续推进“五水共治”的前提下，“十三五”开局，奉化将围绕建设“现代化健康美丽名城”的战略目标，加快建设都市经济拓展区、产业创新示范区、智慧贸易物流区、国际文旅休闲区和最佳生态宜居区。

坚持机制创新
形成长效治水格局

在“绿水青山就是金山银山”的战略指导下，通过建立严格的自然生态管控体系，强化城乡生态环境整治，引导绿色低碳社会建设，完善生态保护制度体系，如今的奉化在“五水共治”的不断摸索中，已形成推进生态保护的长效机制。

全流域河长责任制、“逢十”常态督查机制、构建立体联动问责制、市场化运行体系……奉化围绕“五水共治”目标，始终坚持治水机制创新这一导向，深化体制改革，形成立体化、多主体、全覆盖长效治水格局。

治水是项系统工程，难以一蹴而就。为保障治水成效，奉化构筑“常态督查+立体问责”监督体系，建立了由市治水办、纪委、检察院、法制办等单位组成的行政执法问责中心，成立了由环保、公安、国土等部门组成的市行政执法中心，各镇（街道）成立生态环境综合整治巡逻检查组，以断电、经济处罚、司法诉讼等多重方式严惩违法排污行为。

在此基础上，奉化创新“双河长制”，全市349条河道在配齐河长、警长、段长基础上实现82个机关党支部结对，协助“河长”共同管理。严格河长责任考核，将“一河一策”分级治理、联动治水、河长日志等工作纳入领导干部考核，紧盯长效机制建设不放松，促进治水工作实现“河长”制到河“长治”转变。

治水面前没有旁观者，奉化强化机制保障，群策群力，形成了全民治水护水的强大合力。”奉化治水办相关负责人介绍，奉化积极实行市场化“治水”，购买“第三方”服务，引进治理、保洁、环境监测等专业公司、机构，推动治水行动由单一的政府主导向政企共治转变，充分发挥市场机制的灵活性，调动全社会参与的主动性。

